

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmirez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 céntos, por impuesto del timbre.

SUS CRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

AÑO VIII.

Lunes 7 de Septiembre de 1903

Núm. 1.609

Socialistas y Republicanos

Sometida por el Comité nacional del partido socialista al juicio de las agrupaciones de provincias la proposición de Matías Gómez, Quejido, Bolomo y de otros, aprobada por mayoría de votos por la agrupación madrileña, han emitido ya su opinión treinta y cuatro de aquéllas, habiéndolo hecho catorce en pro de la coalición y veinte en contra.

Han votado en pro, por mayoría: Madrid, Barcelona, Mieres, Trubia, Badalona, Oviedo, Ortuella, Vélez-Málaga, San Sebastián, Palma de Mallorca, Gijón y Monforte; y por unanimidad Salamanca.

En contra, por mayoría: Ferrol, Orense, Málaga, Alicante, Burgos, Tarragona, Bilbao, Valladolid, Deusto, Gallarta, Eibar, Pontevedra, Sitges, Manresa y Córdoba; y por unanimidad, Jerez de los Caballeros, Avilés, Linares, Vigo y La Nueva.

Morato da en el *Heraldo* algunas noticias que complementan los anteriores datos. En Oviedo, en Mieres y en Barcelona, en Gijón, en Mataró y en Salamanca, donde la lucha entre republicanos y socialistas es muy viva, habiendo llegado, según aquél afirma, hasta la injuria personal y hasta la guerra sin cuartel de envenenadas, se ha votado a favor de la proposición. En cambio, en otras poblaciones en que las relaciones entre unos y otros elementos son mucho más cordiales, se ha votado en contra de la proposición de Quejido.

No explica Morato esto, que parece un contrasentido a primera vista, y sin embargo, el voto favorable a la coalición de ciertas agrupaciones envuelve el juicio que a éstas merece la conducta electoral de los republicanos. Como se explica que los socialistas de Oviedo y de Mieres, por ejemplo, se presten a luchar unidos a los republicanos, sino por el temor de que éstos logren neutralizar los esfuerzos del socialismo, arrebatando a éste los puestos que otras veces han conquistado? Es decir, que, en el fondo, la derrota es mayor de lo que se cree, pues aun los votos favorables son una condenación de los procedimientos de los republicanos.

Confiesan estos, aunque únicamente 34 agrupaciones, de las 90 que existen, han votado hasta ahora, que puede darse por desvanecida la esperanza de una coalición; pero en vez de rectificar su conducta, la Prensa republicana persiste en la campaña, que sólo momentáneamente había suspendido, contra los socialistas, a los que califica *El País* de partido enteco; añadiendo que el encanijamiento de éste tiene su origen en la intransigencia de Iglesias y en la sequedad de su propaganda. A esto podría añadir el colega, con mucho más fundamento, que en definitiva lo ocurrido, si no es una victoria para los republicanos, es un contratiempo para los socialistas.

Distingúense éstos por su disciplina, por su unión y por la unidad de criterio. Los republicanos, después de combatir a aquéllos siempre rudamente, donde quiera que han tenido que luchar, han logrado que la unión desapareciera, al menos que se quebrante en gran modo, y, por tanto, que disminuyan las fuerzas del socialismo en lo relativo a su intervención en la política. El daño está hecho, y aunque no sabemos si será irremediable o si logrará conjurar el compañero Iglesias, es un dato más para juzgar de lo que han de ser en el porvenir las relaciones de unos y otros. Sin embargo, aquella parte del socialismo que se ha opuesto a la proposición de Quejido ha evidenciado su consecuencia y la seriedad de su conducta. Partidaria de la lucha legal, no ha querido sumarse a los que no tienen otra bandera que la de una revolución imposible, ni le ofrecen otro porvenir que el de una República burguesa. Lo celebramos por los socialistas y por el país, porque al fin y al cabo, el país le importa que no aumente el número de los secuaces del desorden, y a los socialistas, porque, sin duda, es más favorable para sus reivindicaciones mantenerse en situación de independencia que convertirse en satélites o comparsas de los republicanos.

El Sultán condenado a muerte

Il Secolo, de Milán, publica un telegrama de Viena, diciendo que el Sultán de Turquía, ha recibido un aviso participándole que ha sido condenado a muerte por el Comité macedonio. Con tal motivo se han redoblado las medidas de vigilancia.

El viaje del Rey

Una excursión a San Juan de la Peña. El camino.

En varios carruajes salieron de Jaca el día 4 muy temprano, el Rey, los Príncipes y su comitiva para hacer la excursión a San Juan de la Peña.

Llegaron al monasterio a las once de la mañana, y hasta la mitad del camino hicimos el trayecto en carruajes. Al llegar a la montaña, las Reales personas y todos sus acompañantes montaron en los mulos preparados.

La cabalgata que se formó estaba compuesta de 90 jinetes.

El camino de San Juan de la Peña es encantador. Se atraviesan espesos matorrales y escarpadas colinas, y a medida que se asciende se descubre un panorama soberbio, con las altas montañas al fondo, y tendidos en las colinas el pueblo de Atarés, la aldea de Santa Cruz, la antigua Torre de la Torraza y multitud de blancos caseríos.

La ascensión a lo alto de la montaña se hizo sin abandonar las caballerías y sin que ocurriera incidente alguno, a pesar de lo escarpadísimo del camino, que parece propio únicamente para las águilas.

A los lados del sendero los cortes de la montaña forman simas profundas, cada vez más peligrosas. Los difíciles pasos eran bien salvados, aunque parecían milagroso subir por allí.

Visitaron primero el Rey y los Príncipes el monasterio antiguo, una soberbia ruina de templo bizantino, de aspecto imponente.

En él se conservan aún en pie columnatas y trozos de muros, que descubren la soberana belleza del antiquísimo monasterio.

D. Alfonso sacó varias fotografías del monasterio y del hermoso paisaje.

El anillo del Rey D. Pedro I

En el panteón de los Reyes entregó el obispo solemnemente a S. M. el anillo del Rey D. Pedro I de Aragón, conquistador de Huesca, que murió el año 1104, y que estuvo sepultado con él 400 años, hasta que haciendo una reparación en el monasterio fue recogido por los monjes, que lo conservaron en su poder otros 350 años.

D. Antonio Cánovas del Castillo pretendió adquirirlo por mediación del marqués de Ayerbe, sin conseguirlo, y lo mismo le sucede a un anticuario inglés que ofreció por él 20.000 pesetas.

El canónigo D. Tomás Ara, que hasta hoy ha sido poseedor de dicho anillo, pensó ofrecerlo a D. Alfonso XII cuando la inauguración de las obras del ferrocarril de Canfrac, pero desistió de ello por motivos de delicadeza. El Monarca agradeció el obsequio en todo lo que vale, y leyó en alta voz y con acento sugestivo la inscripción que tiene el estuche.

Orando por los Reyes.—El monasterio nuevo para sanatorio

El Rey dispuso que se rezara un responso ante las tumbas de los Monarcas aragoneses, y así lo hizo el obispo. Después visitó el Rey la ermita del Oso, internándose en ella.

Los campesinos aclamaron al Rey con gran entusiasmo.

D. Alfonso XIII es el primer Monarca de España que visita el monasterio de San Juan de la Peña, que fué tan favorecido siempre con privilegios por los Reyes de Aragón.

Media hora permanecieron los Reales viajeros en el monasterio antiguo, y luego continuaron la ascensión al nuevo, donde llegaron a las doce.

La situación es aún más agreste que la del monasterio antiguo, y hace recordar la montaña del Montserrat.

La construcción del nuevo monasterio data de 1675. Como obra arquitectónica, el templo desmerece mucho al lado del anterior, que ofrece muchas bellezas.

En la iglesia se conservan valiosas joyas.

Se ha solicitado de S. M. el Rey la restauración del monasterio nuevo, con objeto de dedicarlo a sanatorio de enfermos del pecho, y el Sr. Moneva Puyol, ateneísta zaragozano, ha entregado a D. Alfonso XIII un hermosísimo mensaje pidiéndole la conservación del histórico convento y su declaración como monumento nacional, añadiendo verbalmente que tuvo el honor de ser acariciado, siendo niño, por D. Alfonso XII, y que hacía votos porque Dios le concediese no conocer otro Rey de España ni otro reinado más que el actual.

Curiosos incidentes

Han ocurrido diversos incidentes curiosísimos.

Mencheta fué arrojado por el mulo que montaba. La caballería cayó por el despeñadero, resultando el Sr. Mencheta ileso.

El Rey preguntó por él con interés. Antes de emprender la subida, el sombrero del Rey cayó en un charco de agua, y dirigiéndose al ministro de Estado, le dijo:

—Ojalá cayera siempre en agua; así tendrá España lo que necesita.

Al recorrer los claustros del monasterio el Rey mandó que se cubriera todo el mundo, y estuvo conversando amablemente con los expedicionarios, así como la Princesa.

El redactor artístico de *Nuevo Mundo* cae de cabeza del mulo que montaba, pero no sufre daño alguno; un guardia civil recibe un par de coces de un caballo y rueda por la pendiente, pero las contusiones no tienen importancia.

Recorriendo los claustros, que son hermosísimos, Mencheta le dijo que se parecían a los claustros de Monserrat, a lo que contestó el rey:

—Ustedes siempre encuentran comparaciones con Cataluña y tiran a lo suyo.

Su Majestad notó que el fotógrafo señor Asenjo estaba enfocándole, y dando una prueba más de su amabilidad, se colocó sobre el mulo en que montaba, de manera que pudiera facilitar el resultado del retrato, diciéndole:

«Puede usted retratarme.»

En todos los casos demuestra gran agilidad y lleva la satisfacción constantemente retratada en el semblante.

«Vivan los Príncipes»

Muchas aldeanas besaron la mano de la Princesa cuando llegaron los reales visitantes a la puerta del monasterio viejo.

Produjo mucha risa un joven montañés, que sentado en el pico de una roca y estrándose nerviosamente las cintas de las alpagatas, gritó: «*Vivan los Príncipes*».

Su Majestad visitó con gran entusiasmo y curiosidad el Monasterio, deteniéndose largo rato en muda contemplación ante el sepulcro del conde de Aranda.

Encargo del Rey

Del claustro del monasterio se sacaron varias vistas fotográficas, una de ellas por Asenjo, encargada por el Rey.

Para ella le facilitó su propia máquina, regalo del Rey D. Francisco de Asís a su nieto.

Durante la excursión D. Alfonso ha hablado varias veces con los periodistas, muy amablemente, ofreciéndoles pastillas.

La primera encíclica de Pío X

Según telegramas de Roma, Su Santidad Pío X publicará en breve su primera encíclica, dirigida a los obispos del mundo católico, anunciándoles su advenimiento al pontificado.

En dicho documento traza Pío X el cuadro de la situación religiosa actual, absteniéndose de entrar en el terreno político, y excita el celo del episcopado para que éste coopere con su acción a las obras de la Iglesia y al mantenimiento de la fe católica entre los pueblos.

Dícese en Roma que el cardenal Sattoli ha colaborado con Pío X en la redacción de esta encíclica.

También afirman en los círculos del Vaticano que el Papa promulgará un jubileo extraordinario de algunos meses, que deberá celebrarse en todas las Naciones católicas, para impetrar la bendición del Todopoderoso sobre el nuevo pontificado.

El jubileo se limitará a ejercicios religiosos y a la celebración de peregrinaciones a Roma.

EN LA PLAZA DE MELILLA

Desde el campo moro

Espectáculo horrible.—Veinticinco cabezas colgadas.—El generalísimo del Roghi en el campo fronterizo.—El confidente Mariguari—Miles de hombres que huyen.

Aunque tarde, llegó el otro día a esta plaza la horrorosa noticia de que Sedhly había ordenado colgar 25 cabezas de imperiales, cogidos en Tazza.

No pude resistir mis deseos de presenciar tan horrible espectáculo, y después de prolijas negociaciones con un confidente, llamado Mariguari, decidí internarme en el campo moro,

burlando, con algún trabajo, la vigilancia de las autoridades de Melilla.

Veinticinco cabezas colgadas, bien valían las tristes consecuencias que pudiera tener aventura tan arriesgada!

Según Mariguari, las cabezas estaban expuestas en el exterior de una posada, situada entre el mar y una inmensa llanura de tan levantisca kábila. El confidente, algo conocedor del idioma español, iba hablándome por el camino de las incidencias de la insurrección, y con su charla procuraba yo distraerme de las sorpresas que experimentaba en mi viaje, a pie, a la kábila de Mazuza. Eran las tres de la tarde, y el sol caía sobre nuestras cabezas, impidiéndonos casi la respiración. Llegó un momento en que creía fracasada mi aventura. Mariguari anunciábase siempre la pronta llegada a Mazuza, y el ansia por llegar al término de la jornada me hacía perdonar las inclemencias del sol abrasador.

—*Estas piedras blancas señalan límites España; ¡ja pisar siempre campo moro!*—me dijo el confidente.

La observación de Mariguari produjo en mí ánimo desaliento, que disimulé cuanto pude, para que mi acompañante no dijera; como de costumbre lo de *jerisiano estar gallina!*

Desde los límites a Mazuza media una respetable distancia, que recorrimos en dos horas, después de atravesar muy accidentados terrenos, y no sin haber sido objeto de una inquietante curiosidad, por parte de los moros que en el camino encontramos, con excesiva frecuencia.

Llegamos por fin a la famosa posada. No siento ni sentiré nunca más dolorosa impresión.

En una esquina de la casa se veían colgadas de la pared 21 cabezas. Las cuatro restantes se habían desprendido por la mañana, y los perros habían dado cuenta de ellas, según manifestó uno de los moros que las custodiaban.

En el interior de la posada lo eran a la vez unos cuantos prisioneros, hechos también en el combate librado en Tazza. Las cabezas y los prisioneros eran trofeos de la victoria obtenida por el Roghi, y que éste había enviado a Sedhly, su generalísimo en estos campos, con objeto de hacer patente su triunfo y levantar los ánimos en su favor.

La impresión de terror que experimenté a la llegada, se convirtió en profundo miedo, cuando, poco después, los guardianes anunciaron, con gran alegría que llegaba el generalísimo Sedhly.

Con numeroso séquito y acompañado de los generales roguistas, Maimón y el Galo, llegó Sedhly montado en brioso caballo. Al apearse pude ver la gran influencia que ejerce en el ánimo de los rifteños. ¡Con qué respetuosa sumisión le saludaron sus soldados!

Cuando yo esperaba que ordenase inmediatamente mi salida de la posada, ú otra cosa mucho peor, vi con verdadero asombro que, pausaba y cortesmente se dirigía hacia mí saludándome y extendiéndome la mano que me apresuré a estrechar.

Es hombre simpático y muy enérgico.

Me habló de la rendición de Tazza, augurándome una victoria decisiva para el Roghi, su Rey. Tiene fe ciega en el triunfo de la causa que defiende. Mentiría si dijera que la amabilidad del generalísimo y sus protestas de cariño a España llevaron la tranquilidad a mi espíritu. El moro es, en general, traidor por naturaleza, y no me abandonaba la idea de que pudieran hacerme prisionero.

Sedhly me invitó a que le acompañara en su visita a los prisioneros, y así lo hice, seguido, naturalmente, de Mariguari.

Aquél me dijo que había ordenado que fueran todos ellos bien tratados, con objeto de convertirlos en partidarios del Roghi ó enviarlos a sus casas, caso de resistirse a dejar de defender al Sultán.

Conversó afablemente con ellos después de haberseles entregado ropas y babuchas nuevas y obsequiarlos con licor y té moruno.

A aquellos desgraciados aparentaban relativa tranquilidad. Había entre ellos un afamado prestidigitador, que fué objeto de finas ironías por parte del generalísimo.

—¡Por qué, siendo brujo, no impediste con tus artes, que vencieramos a los imperiales?—le preguntó Sedhly.

El silencio del prisionero fué acogido por los roguistas con estruendosas carcajadas.

Como detalle curioso, haré constar que el generalísimo se le llama, por su política especial, el Romero Robledo del Rif, con la desventaja para el futuro presidente del Congreso, de que

no cuenta en el Parlamento español con la centésima parte de correligionarios, de los que tiene Sedhly en el Rif.

Salimos de la posada, y contemplamos nuevamente el fúnebre y horroroso trofeo.

En aquel momento, la casualidad me deparó motivo para una impresión dolorosísima. Se desprendió, a nuestra vista, una de las 21 cabezas, que fué recogida, sin respeto alguno, por un corpulento moro. Al momento dispuso Sedhly que fuese enterrada, obligando a uno de los prisioneros más jóvenes, a cavar una pequeña fosa y a practicar la inhumación. El tristísimo acto fué presenciado por algunos roguistas con la frialdad más estóica, rayana en el cinismo.

Indudablemente, el moro es mucho más salvaje y bárbaro de lo que parece.

Para solemnizar la victoria obtenida en Tazza, ordenó el generalísimo la celebración de la fiesta, llamada «Correr la pólvora»; espectáculo que me hubiera satisfecho mucho más, de no haberse celebrado a la vista de aquellas veinte cabezas, que llevaban al ánimo la indignación y pedían al mundo civilizado un tremendo castigo para tanta barbarie.

Al anochecer abandonaron los generales aquella mansión de tristeza, internándose más en el Rif.

A la derecha del Sedhly iba el Galo; a la izquierda, Maimón. Les seguía una escolta de 50 hombres armados de fusiles parecidos al mauser.

Quedaron en la posada unos cuarenta soldados para la custodia de los prisioneros y de las veinte cabezas que debían ser enterradas al día siguiente.

Creyendo cumplido mi deber, regresé por la noche a esta plaza española, muy satisfecho de haber conseguido internarme en el campo moro sin consecuencias que lamentar, aunque prometiendo solemnemente a Mariguari no repetir el viaje en todo lo que me resta de vida.

El maldito confidente me agió la fiesta a última hora, propalando por los Casinos Militar y Moro, la noticia de nuestra estancia en Mazuza.

Al día siguiente, las autoridades militares de la plaza me expresaban su disgusto por mi aventura, que calificaron de imprudente chiquillada, que pudo haberles comprometido sobremanera, además de poder costarme a mí la vida.

¡Reflexiones a un periodista en ocasiones como ésta!

Como última noticia, consignaré que algunos millares de moritos se han embarcado para Orán y otros puntos, huyendo de la degollina.

JAIME TUR Y MARY.

Melilla, 31 Agosto 1903.

Galicia

Le fué admitida la renuncia del cargo de juez municipal de Ribadeo al diputado provincial D. Marcial de Mira y Leiras.

Las fiestas que los vecinos del Barco preparan para obsequiar al bendito Nazareno los días 13, 14 y 15, prometen revestir el mismo esplendor que en años anteriores.

Se celebró en la iglesia de San Jorge de la Coruña, la boda de la bella señorita Margarita Sesmero con el oficial de Marina D. Luis Ozamiz.

Según comunican de Valdeorras, la cosecha de vino será casi nula y la de cereales ha sido escasísima.

Verificóse anteayer la boda de la bella señorita Cándida Arizaga con el distinguido y elocuente abogado del Colegio de la Coruña D. Auro Casares.

Los que mueren

En Puentedeume, D. Bernardo Carrillo.

En Orense, D.ª Flora González de Ferro.

NUESTROS CORRESPONSALES

De la Estrada

Hemos recibido la vista de la distinguida colonia que veranea en Cuntis.

Apesar de no disponer de los amplios y bien decorados salones del

Casino, por razones que no es del caso enumerar, el recibimiento tributado por la juventud estradense á los simpáticos huéspedes ha sido por todos conceptos entusiasta.

Antes de la hora para que estaba anunciada la llegada, diversas comisiones formadas por el elemento joven salieron á esperarlos en coches, no sólo con el objeto de cambiar con los forasteros un saludo afectuoso, sino también para evitar que algunos intencionados los llevasen á establecimientos poco adecuados para recibir á determinada clase de personas.

Después de un suculento almuerzo servido por la fonda de Cumbras los distinguidos excursionistas, acompañados de una comisión de jóvenes que había pasado á invitarlos, se dirigieron á tomar café á una magnífica robleta que para este objeto pusiera á nuestra disposición el diputado provincial Sr. Nino. Allí concurren también las principales familias de la localidad y las bellas estradenses confundidas con las lindas forasteras, formaban un ramillete que sería imposible describir.

Por supuesto; después del café, baile. Una brillante *garden party*. La tarde, espléndida: el sitio, delicioso: el envidioso Febo, viendo que no podía competir con los ojazos de alguna morena, se retiró á sus habitaciones particulares y el cielo que tampoco pudo rivalizar con los de alguna rubia, se escondió lleno de rubor detrás de una cortina.

Es imposible citar nombres porque llenarían más de una columna y temo quedarme corto en lo relativo á elegancia y hermosura, pues de ambas cosas hubo un verdadero derroche. Sólo diré que tardes como la de ayer son de las que dejan recuerdos impecaderos.

Y vamos allá con los versos de Manrique,

«cuán presto se va el placer»
pues llegó la hora de la despedida y... no digo más porque sólo de pensarlo me pongo de mal humor.

En resumen. Un recibimiento magnífico. Los visitantes acreedores á él y mucho más. La juventud estradense objeto de una manifestación espontánea de simpatía por parte de todo el pueblo.

En su nombre, gracias á las autoridades que aceptando nuestra invitación acompañaron á los forasteros: gracias á las distinguidas señoras que se molestaron para que la fiesta alcanzase el mayor realce posible: gracias á las bellísimas señoritas que durante breves horas hicieron palpar nuestros corazones: gracias al señor Nino que sin ningún inconveniente cedió su hermosa finca: y gracias, por último, á todos los demás concurrentes que nos honraron con su asistencia.

Corresponsal.

Estrada 5 Septiembre 1903.

Sección Oficial.

LA GACETA

de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública.—Real decreto aprobando el presupuesto de obras para la terminación del edificio Facultad de Medicina y Hospital Clínico de Barcelona.

Otro suprimiendo las secciones de estudios elementales de Industrias y de Bellas Artes establecidas en los Institutos de segunda enseñanza.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se encargue nuevamente del despacho el director general de Prisiones.

Otra sobre permuta de dos registradores.

Gobernación.—Real orden aprobando la providencia del gobernador de Cáceres suspendiendo al secretario del Ayuntamiento de Majadas.

Otra disponiendo que los servicios prestados por los maestros de Escuelas públicas antes del Real decreto de 21 de Julio de 1900 sean considerados como municipales.

Otra dando por terminadas las licencias que disfrutaban algunos empleados dependientes de este ministerio.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

El de ayer contiene: Nomenclario de maestra de Carantoña; circular de la Delegación de Hacienda recordando que en el plazo de tres meses debe ser instada de nuevo en la tramitación de expedientes en los que un año antes no se haya instado ni dictado diligencia alguna; matrícula en la Escuela de Artes é Industrias; excitación á los funcionarios judiciales para la tramitación de las denuncias hechas por la Guardia civil; edictos judiciales de La Coruña y Ferrol y municipales de Teo, Mazaricos, Vimianzo, Lage, Enfesta, Coirós, Laracha, Coruña y Betanzos.

NUESTROS CORRESPONSALES

EL GENERAL AZCÁRRAGA

(POR TELÉGRAFO)

Ferrol 7 (11)

A la hora en que telegrafía desembarca en el Arsenal, el presidente del Senado general Azcárraga.

Desde la Coruña le condujo un remolcador auxiliar número uno que saliera á las ocho de este puerto.

La hija que acompaña al Sr. Azcárraga se quedó en la Coruña por temor al mareo.

Al entrar el barco que conducía al se le tocó la Marcha Real pero sin los cañonazos de ordenanza.

En seguida de desembarcar comenzó la visita al Arsenal para aprovechar tiempo.

Recorrió luego el parque y el puerto chico.

En este subió al destroyer *Habana* recorriendo la cubierta y enterándose del estado del buque.

Vieron también con el ilustre soldado el gobernador civil de la provincia y los diputados provinciales señores Sánchez Díaz, Pérez Neu y Ozores.

Ferrol 7 id. id.

Desde las nueve y media de la mañana se hallaban en el Parque, esperando al general Azcárraga, el Capitán general Sr. Fernández de Celis, el Comandante general de Arsenales señor Morgado, el alcalde Sr. Antón, el general gobernador militar, el jefe de Estado Mayor y los jefes y oficiales de artillería, infantería de marina y de línea.

También se reunieron en el desembarcadero del Parque, con igual objeto, los comandantes de los buques de guerra surtos en bahía ó que se hallan en reparaciones en la factoría.

El número de personalidades civiles que esperaban al presidente del Senado era, relativamente, muy escaso.

Ferrol 7 id. id.

Al pasar el remolcador por delante de los buques de guerra y al desembarcar el general Azcárraga, dispensaron á éste los honores correspondientes á su alta jerarquía.

En el Parque se había situado una compañía de guardias de arsenal, con bandera y música y ésta fué quien allí le hizo los honores.

Las autoridades saludaron al general y éste, al contestar á los saludos, significaba su satisfacción por haber realizado un viaje tan feliz y su agradecimiento por el recibimiento que se le dispensaba.

Ferrol 7 id. id.

Después de los primeros saludos el Capitán general invitó al Sr. Azcárraga para que se hospedase en Capitanía.

Rehusó el presidente del Senado, agradeciéndolo, en atención á tener aquí familia.

Es seguro que el Capitán general obsequiará con un banquete al distinguido huésped.

Ferrol 7 id. id.

En este momento tres de la tarde sale para visitar el dique y el astillero, continuando después la visita á otras dependencias y fortificaciones.

Esta noche le obsequian con una serenata las fuerzas del ejército y de marina.

Mañana, por la mañana, visitará las fortificaciones.

Por la tarde irá los cuarteles.

El Ayuntamiento le obsequiará en la noche del martes, con serenata.

El miércoles saldrá de aquí dirigiéndose, con el gobernador y los diputados provinciales, á Betanzos para seguir á Coruña y dirigirse á Santiago.

Se detendrán, á almorzar, en Jubia en casa del señor Bascón pariente del general Azcárraga.

Según dijo el Presidente del Senado en Santiago se detendrá dos días. Serán el viernes y el sábado.

El Corresponsal.

Santiago

Hállase vacante la plaza de asesor de Marina del distrito de Noya.

Los que aspiren á ella pueden presentar sus solicitudes antes del 8 de Octubre próximo.

Ha tomado posesión de la fiscalía municipal del distrito de Buenavista el que fué aventajado alumno de esta Universidad D. Víctor Cobián Irera.

La comisión liquidadora del regimiento de Aragón que guarnecía á Zaragoza comunicó á Constantino Barreiro Mallo, vecino de Santiago; José Villanueva Otero, de Rianjo y Juan Esparrago, de Noya, pueden mandar recoger los alcances que respectivamente se les adeudan.

Se envió á informe del Alcalde de Riveira una instancia del contratista de las obras de reparación de la iglesia de Palmeira, pidiendo permiso para abrir una zanja que corta el camino vecinal.

Ha recibido el Santo Viático, el antiguo jefe de los republicanos de Santiago y ex-concejal de este Ayuntamiento, D. José Servino y Ballesteros del Mazo.

Hacemos votos por el alivio del enfermo.

Los alcaldes de Padrón, Conjo y Arzúa pidieron á la autoridad gubernativa que envíe á varios pueblos de aquellos términos municipales algunas parejas de la Guardia civil para mantener el orden en varias romerías que se celebrarán los días 6, 7, 8, 20 y 27 del actual.

Hoy al mediodía y después del concurrencio funeral de entierro, se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de la virtuosa señora doña Ana Cicerón viuda de Blanco.

Las numerosas y distinguidas relaciones del cajero de la casa Hijos de Simón García, y abogado D. Ricardo Blanco Cicerón, hijo de la finada, viéronse patentizadas en el séquito.

Recogían las cintas pendientes del modesto ataúd, los Sras. Vice rector de la Universidad D. Cleto Troncoso, D. Acisclo Sanz Diez por aquella casa comercial, el Registrador D. Evaristo Lorenzo y el comerciante D. Manuel Puertas.

Presidían el duelo el M. I. Sr. D. Eugenio Fernández Arpón, el Inspector de Correos Sr. Izquierdo y el propietario y presidente del comité tradicionalista Sr. Pedrosa.

La música de capilla entonó durante el trayecto el Miserere.

No obstante hallarse casi todo el pueblo en baños ó en sus posesiones del campo, seguía el duelo un numeroso cortejo de todas las clases de la sociedad.

Damos el testimonio de nuestra viva condolencia á la familia de la finada q. D. h.

Ayer á las seis y media de la tarde, fué conducido al hospital el niño José Mijosejo á curarse de un golpe que en una caída se había ocasionado.

A D. Constantino Berridy Pasant, doña Carmen Alvarez Fontán y D. José Gay Fernández, le fué expedido por este Rectorado nuevo título administrativo de su cargo de maestros de las escuelas de Tomiño y Moraña respectivamente, con 1.100 pesetas de sueldo con arreglo al censo de población.

Por la delegación de Hacienda de esta provincia han sido conminados con la multa de 50 pesetas los alcaldes de Brión y Valdoviño si no remiten inmediatamente los apéndices de la riqueza rústica para 1904.

Leemos en *Le Moniteur Vinicole*: «Si todo lo que actualmente se ve sobre las cepas llega bien á la recolección, tendremos en Francia una cantidad equivalente á la cosecha de 1902 (40 millones de hectolitros), y si á dicha cantidad se añade el contingente Argelia, que se valora en seis millones de hectolitros, la cosecha de 1903 será suficiente para las necesidades del consumo en el curso del año 1904.»

Esto hace temer á la Estación Enológica en Cete que en el año próximo la campaña de importación de nuestros vinos en Francia, así en cantidad como en precios, deje bastante que desear.

Ha salido para Lugo nuestro muy querido amigo el abogado del Estado don Luis Cerejo Cadenas.

Ha llegado de Villegarcía la señorita doña Antonia Paz y Orense.

Los días 10, 17 y 24 se reunirá la Comisión de reclutamiento para resolver las incidencias del reemplazo del corriente año.

Ha sido nombrado Maestro de la Escuela Superior de niños de Ferrol con el sueldo de 950 pesetas, D. Eduardo Varela Carballo.

Hoy, mañana y pasado celébrase una animada romería en Guadalupe á la Virgen de este nombre.

Mañana saldrá el rosario de Santa María del Camino y á llegada tendrá lugar la función religiosa.

Todos los días por la tarde se verificarán concurrencios bailes amenizados por una murga.

Quedó suprimida para los alumnos del Comercio la Preceptiva Literaria y á los que ya son Contadores se les podrá expedir el título sin nueva reválida, cuando aprueben segundo de Inglés, Física, Química é Historia Natural y Tecnología Industrial.

A Don Arturo Somoza de Armas se le ha reconocido derecho á dos quinientos de servicio como Catedrático numerario de esta escuela de Artes é Industrias.

Ayer estuvo en esta ciudad nuestro distinguido amigo el director de la Escuela de Artes y Oficios de Vigo señor don Ramón Gasset acompañado de su hermano don Eduardo.

En el automóvil de éste salieron para Pontevedra.

Han unido su suerte ante el altar en Madrid la hermosa señorita doña Manuela Tellez López hermana de nuestro compañero en la prensa don Juan Tellez, y el ilustrado abogado de aquel colegio don Valentín Beato Fuentes.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Hállase en la Caeyra el Ilmo. Canónigo Sr. Ciorruga.

Desde allí, invitado por el castellano de Mos irá á esta hermosa posesión á pasar unos días.

Con motivo de celebrarse mañana la Natividad de la Santísima Virgen, tendrá lugar, á las diez en la capilla de la Real é Ilustre Cofradía del Rosario, una misa solemne.

Mañana, con motivo de la festividad del día, se celebra en la Catedral función de primera clase.

Recorrerá las naves del templo la procesión y andará el bota-fumeiro.

Estando trabajando el carpintero José García, se produjo una herida con una herramienta del oficio.

Ingresó en el Hospital para curarse á las siete y media de esta mañana.

Por R. O. se ha hecho extensiva al Profesorado no oficial de los diversos grados de la enseñanza la prórroga de un año que en Junio último se concedió al de 2.ª enseñanza para proveerse del correspondiente título de capacidad.

La matanza habida hoy en el maceo fué de 18 terneros.

Para el consumo fueron conducidos á la plaza 1.288 kilos.

El próximo día 11, cumpleaños de la Princesa de Asturias, es día de vacación oficial y tocará en la Alameda la Banda de Zaragoza.

Sabemos que los padres agustinos de El Escorial están haciendo importantes mejoras, tanto en el colegio de segunda enseñanza, cuyos gabinetes de Física é Historia Natural son, indiscutiblemente, los mejores de España, como en el de estudios superiores (Universidad), en el cual además de la carrera de Derecho, piensan dar desde el curso próximo gran importancia á la preparación para las carreras de ingenieros de minas, de caminos, industriales, agrónomos, arquitectos etcétera, etc.

Se están clasificando con toda actividad en la secretaría de esta Universidad literaria, los expedientes del concurso de Febrero. Uno de estos días se conocerá el resultado.

Por este Rectorado se ha expedido, título administrativo del cargo de Capellán del Instituto general y técnico de esta Ciudad, D. José Alvarez del Nanzano, que disfrutará 1.000 pesetas de retribución.

HISTORIA NOVELESCA

ESPOSA FELIZ, VIUDA ENAMORADA

ó una "reprise", de bigamia

Espléndida de belleza y de lujo, muellemente reclinada en magnífico landó, la vimos pasar muchas veces por la calle.

A su lado, presentándole tonos de nobleza iba el amante esposo, investido con glorias alcanzadas en la milicia, con prestigios de cuna y de valor, mimándola, enalteciéndola y repartiéndola entre ella y otro ser femenino, fruto de sus amores, los cariños de su alma.

Ella, rozagante y fresca, llena de juventud, remozaba al veterano compañero, dándole alientos que los años le rebajaran y haciéndole sentirse animoso para sobrellevar una carga amorosa tan fuerte para sus energías.

Fué un corto espacio de tiempo, en el que la feliz pareja hizo ruido, despertando simpatías entre muchos, aplastando á otros con la exposición constante de un cuadro de dichas y esplendores, de abundancias y de lujo.

El estaba ya en su ocaso, y fué por consiguiente muy breve aquel forzado rejuvenecimiento.

Vino el decaer de fuerzas y de salud, venció el cansancio, sobrevino la enfermedad postrera y poco después á las primaverales galas de ella suplieron negras tocas que al simbolizar viudez y tristeza no privaba al cuerpo de su gallardía ni al rostro de su frescura.

Cuantos sentían antes el punzar de la envidia, olvidáronla ante el funebre suceso.

Además no veían á la que rodeada de tantas dichas hacía de ellas pública ostentación á cada hora. Su nuevo estado exigía un eclipse y la perdimos de vista durante una temporada.

Pero todo tiene su fin.

Pasaron los meses primeros subsiguientes á la dolorosa pérdida, y sossegado el espíritu con los consuelos que dan el tiempo y un pasar lleno de confort, asomó otra vez la juventud y con ella la nostalgia de cariños.

Todos lo supimos también, La flamante viuda había concebido una pasión amorosa que acentuaba la soledad presente.

El era más joven—contraste con el otro.—Pero no importaba. Ambos se querían, había trascendido el término legal y aquellos amores debían tener sanción pública y consagración solemne.

Todo estaba preparado. Se lanzó la especie, á la que siguió el comentario, pero la opinión, que al fin todo lo admite después de más ó menos tiranas críticas, se conformó con el proyecto de nuevas nupcias.

La ceremonia había de celebrarse en la suntuosa parroquia á donde concurre la devoción elegante.

El sacerdote que aquella rige tenía en perspectiva un acontecimiento de buena sociedad, y la expectación era general.

Pero el asunto se quedó en el prólogo.

No se sabe cómo fué. Dicen unos que la arrogante mujer tuvo una visita desagradable.

Fué un forastero quien llegó á su puerta, y hablando en discreto y misterioso tono, formuló una enérgica conminación.

—El otro vive, ¿sabe V? ¡Vive aún...!

Yo vengo en su nombre á decirlo, á los altares, bendecido por un sacerdote, legitimado por las leyes, no puede destruirse.

Usted lo hizo consumando una unión contra el derecho divino y bíblico que olvidaría; pero llevar á cabo otra no puede ser.

El va á venir... Se lo advierto.

La amenaza no produjo efecto. El importuno fué echado de aquella casa y todo iba á quedar como antes, mas no fué así.

Horas después sabía el jefe de la parroquia todo el misterioso pasado: ¡Un caso, es decir, otro caso de bigamia! ¡Qué horror! No, no era posible tolerarlo.

La ceremonia no llegó á celebrarse. El presunto delito quedó sin consumar.

Se saben tantas cosas todos los días, y es tal el número de cuantos é inventos, que no es posible acogerlos todos ni darles crédito.

De otro modo aríamos á nuestros lectores: pongan ustedes nombres á personas y lugares, acepten como hecho exacto lo que referido queda, de escandalizarse y echen tierra, si pueden, pero no serían tan piadosos seguramente.

Quizás fuesen demasiado conocidos los personajes, se hallaría en medio una herencia cuantiosa y el escándalo haría llenar muchos pliegos de papel de oficio y muchas columnas de periódico...

A estos datos podemos nosotros añadir más, porque hace días que tenemos conocimiento de lo que antecede, que copiamos de nuestro colega *La Voz de Galicia*.

Efectivamente la boda de la hermosa aludida dama iba á celebrarse muy pronto pues á toda prisa se despachaba la precisa documentación en este provisorato, pero recibió el Sr. Provisor noticias y suspendió todo en vista de ellas, dando los pasos necesarios á confirmar lo que el revelador del misterio manifestaba.

De la información practicada resulta que efectivamente ella, que es oriunda de Arzúa después de residir aquí algunos años trabajando como modesta costurera, se casó con un joven de humilde clase, y que muy luego entró en el Cuerpo de la Guardia Civil, dejándola aquí por tener que ir él á la Isla de Cuba donde se lo exigió el cumplimiento de su deber.

Parece ser que el Guardia civil pidió su retiro, dedicándose después al comercio pero sin que ella según se dice tuviese carta ni supiese nada de él en muchos años.

La boda con el primer marido á que venimos hablando se celebró en la parroquia de Santa María la Real de Sar en el año 1884 ó 86.

Dijéronnos que vivieron un año juntos pues, repetimos, el marchó á Cuba y nunca más dió noticia de su existencia; pero según ahora resulta hace tiempo vivía en aquellos países.

Con objeto de asistir al entierro y honras de la Sra. D.ª Ana Núñez viuda de Cicerón, llegó ayer de Cuntis, don Timoteo Blanco García.

En el inmediato Ayuntamiento de Conjo celébrase mañana solemne función en honor de la Santísima Virgen.

El rosario sale de la iglesia Conventual de las Madres á las nueve y media de la mañana verificándose á su llegada la misa y sermón, y por la tarde saldrá la procesión que recorrerá el trayecto acostumbrado.

Contendiendo ayer, á las nueve y cuarto de la noche, en el Camino Nuevo, José Silva Cobas y otro individuo, se produjo el Silva una herida de arma blanca en una mano pasando á curarse al Hospital.

El otro contendiente fué detenido.

Mañana, de seis á ocho de la tarde, amenizará el paseo de la alameda la banda de música municipal ejecutando el siguiente programa:

- 1.ª «Leonardo» Pasodoble.—J. María López.
- 2.ª Minuetto de «La Viejecita» (á petición).—Caballero.
- 3.ª Fantasia en la ópera «Brasserie de Prastón».—Adam.
- 4.ª «Supremo Convegno», tanda de walses.—Galimberti.
- 5.ª Bailables de la ópera «Giacinto» (á petición).—Ponchielli.
- 6.ª «Borja», Pasodoble.—Piñero.

Hoy ha ingresado en el Hospital una pobre mujer de Santa Eulalia de Oza la que trabajando en una escalera de mano se cayó al suelo fracturándose una pierna.

Buen servicio

Lo ha sido el que ha llevado á cabo ayer tarde el sargento de la Guardia civil de este puesto D. Francisco Ramallo Vea.

Al ir á partir el tren, cuando ya estaban billetes tomados y facturado el petate que constituye el ajuar de los pobres emigrantes, dicho sargento se acercó á un mozo de los que constituirían un pelotón que agrupado iba en un coche de tercera é hizo las siguientes preguntas:

- A dónde vas.
- A América.
- Cómo te llamas?
- Fulano, (aquí el nombre y apellido).

los su...
ningún...
madre...
Está...
Imm...
ducia...
de Vi...
El...
guard...
que ib...
es dec...
Fue...
Con...
Ponve...
sino F...
Martos...
tal pl...
llevan...
su mis...
que ta...
excele...
contin...
escape...
país, P...
escán...
antor...
Deb...
esto, a...
Que...
señor...
El...
En e...
nuest...
güen...
nuest...
la Mar...
«El...
los Est...
constr...
ferroc...
explo...
viniere...
mente...
ta,—c...
domin...
Filipin...
conato...
más p...
de aqu...
El...
para u...
blo de...
su pro...
trucció...
barata...
puider...
tarían...
venir s...
formu...
nos q...
for R...
diario...
reprod...
Com...
distint...
ciones...
Los...
to de...
Ya sab...
este as...
B...
Santi...
hora de...
lo Clo...
Santi...
dad de...
la Casi...
Te...
Ser...
Está...
fecha...
menio...
La fe...
vienen

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.
Mobiliarios de todas clases.

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas Pianos, Máquinas para coser y hacer punto Caloríferos, Lámparas, Espejos etc.

Elecciones municipales

Madrid 7 (2)

También se ha fijado la fecha del 1.º de Noviembre para las elecciones de concejales.

El partido liberal

Madrid 7 (2)

Se ha convocado la reunión de los prohombres del partido fusionista. Asistieron los Sres. Moret, Romanos y Merino que fué llamado a León. Se acordó escribir á los Sres. Vega Armijo y Montero Rios para que de acuerdo con el Sr. Moret nombrar el jefe del partido liberal y esto antes de la apertura de Cortes

López Domínguez

Madrid 7 (2'10)

Varios diputados amigos del citado general López Domínguez le escribieron ofreciendo votarle para jefe del partido liberal.

Este les contestó que el partido liberal debe hacer suyo el programa de los republicanos que es compatible según dice el general, con las instituciones.

Como se elegirá

Madrid 7 (2'15)

En la reunión citada se convino la forma de elegir jefe.

Después que se pongan de acuerdo los Sres. Moret, Montero y Vega de Armijo convocarán á una asamblea magna á la que asistirán senadores y exsenadores, diputados y exdiputados, expresidentes de Diputaciones y exgobernadores civiles, los que por votación elegirán su jefe. Esta reunión tendrá lugar en los primeros días de Octubre.

Varias noticias

Madrid 7 (8)

De Ciudad Real comunican que en Fontanosas se incendió una casa que fué evuelta por las llamas imposibilitando la salida de las personas que la habitaban.

Por esta razón perecieron abrasadas una mujer y cuatro hijos de la misma sin que llegasen á impedirlo los auxilios infructuosamente prestados.

Madrid 7 (id. id.)

Por 75 céntimos de peseta disputaron acaloradamente en un ventorrillo de Granada dos individuos.

El acreedor hirió en la boca, de un tiro, al deudor.

Terció en la contienda un amigo de éste y no pudiendo dar alcance al agresor, que salió huido, le disparó un revólver. El fugitivo respondió al ataque cruzándose entre ambos diez tiros y resultando muerto, de un balazo en el pecho, el primer agresor.

Madrid 7 (id. id.)

El ministro de la Gobernación, señor García Alix recibió una comisión de socialistas presidida por Pablo Iglesias á la cual prometió impedir que los alcaldes se opongan á la constitución de las Juntas de Reformas sociales.

Embajada á Buenos Aires

Madrid 7 (10)

En Cádiz en donde embarcará para la Argentina la embajada comercial que va de este país se dió un espléndido banquete.

Hubo brindis entusiastas. Asistieron las personalidades más salientes de aquella capital y los cónsules acreditados de las naciones.

Entre los expedicionarios van los Sres. Zulueta y Rahola. Recibióse multitud de telegramas de adhesión.

El Sr. Urzaiz

Madrid 7 (10)

El Sr. Urzaiz ha sido nombrado Presidente de la Junta de Aranceles.

Conflicto ferroviario

Madrid 7 (10).

La Junta directiva de La Locomotora Invencible, visitó al Gobernador para rogarle que haga las gestiones necesarias á evitar el conflicto en las líneas del ferrocarril del Norte y Mediodía.

El Sr. Lacierva prometióles hacer por ocularmente cuantas estuviesen en su mano.

Labra

Madrid 7 (8)

El ilustre senador por esa Sociedad Económica ha recibido un entusiasta telegrama de la República Argentina en el que le felicitan por el discurso pronunciado en Gijón, no sólo muchos españoles sino algunos indígenas.

Colisión entre obreros

Madrid 7 (12)

Los obreros del ferrocarril en consoucción Vasco Castellano, en el punto de Brivesca tuvieron un encuentro según telegramas oficiales recibidos hoy de Burgos.

Por rivalidades en el trabajo con otros peones forasteros armaron una escaramuza de la que resultaron heridos.

Viaje del Rey

EN HUESCA

Madrid 7 (10)

URGENTE.—Llegó el Rey á Huesca. Tuvieron un recibimiento brillante no obstante lo copiosamente que llovía.

El Rey, Príncipes y Princesa iban en carruaje descubierto, con impermeables.

El pueblo los aclamaban rodeando el carruaje.

Señoritas arrojaron palomas y flores.

En la Catedral, que estaba llenísima, se cantó un Te Deum.

En el Ayuntamiento se celebra en este momento una recepción.

Madrid, 7 (15)

EN SORIA

Dicen de aquella capital que hay muchos forasteros.

Ultimanse los preparativos de recepción que será entusiasta.

Amenaza lluvia.

A la llegada del Rey recibirán la mayoría de los alcaldes de la provincia en el traje típico del país.

Madrid 7 (17).

URGENTE.—El republicano encarcelado ayer fué puesto en libertad.

(Ignoramos á quien se referiría pues el despacho anterior no lo hemos recibido.)

BOLSA DE MADRID

Table with columns DIA 5 and DIA 7, listing market prices for interior, firm, amortizable, and actions.

Table with columns DIA 5 and DIA 7, listing market prices for Paris and London exchange rates.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 91'45.

EL ANTEOJO CASA ESPECIAL DE ÓPTICA

LA UNICA EN SANTIAGO



¿Su niño de usted no adelanta en sus estudios apesar de su reconocida aplicación? No puede estudiar todo el tiempo que quisiera porque las letras se le embrollan y confundent Tráigamelo, pues su vista adolece de algún defecto de refracción

que debe ser corregido cuanto antes. Padres que tenéis hijos no abandonéis la vista de los niños!

PERFUMERIA Y NOVEDADES PREGUNTOIRO, 32

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ÉTAT. No fiarse de imitaciones y exijase:

- VICHY-HÔPITAL (estómago)
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)
VICHY-CÉLESTINS (riñones)
SAL VICHY-ÉTAT (natural, para bebidas)
COMPRESOS VICHY-ÉTAT (efervescentes, en frascos)
PASTILLAS VICHY-ÉTAT (en cajas metálicas)

LA UNIVERSAL GRAN ALMACEN DE MUEBLES

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

TAPICERIA Y CORTINAJES

ARTE RELIGIOSO.—Imágenes, altares, púlpitos, confesionarios, etc. etc. etc. Almacenes: Rúa del Villar 30 y 32.—Talleres y escritorio: Campo de San Clemente, 18.

SANTIAGO

Advertisement for Hemoglobina de V. Deschiens, listing various forms like VINO, ELIXIR, JARABE, GRAGEAS, and HEMOGLOBINA GRANULADA.

ESTUDIO MERCANTIL

CENTRO ESPECIAL PARA LA CARRERA DE COMERCIO

NÚM. 10, AVENIDA DE RAJOY, NÚM. 10

SANTIAGO

Conocimientos generales de Comercio y Caligrafía, Cálculo mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Clases teórico-prácticas de idioma francés.

Las personas que deseen ejercer la carrera de Comercio tan honrosa é importante en la actualidad deben asistir á estas clases prácticas, pues en poco tiempo se encontrarán en aptitud de llevar libros de contabilidad de cualquier establecimiento mercantil, industrial ó administrativo, y poseerán un idioma tan útil y necesario. Para facilitar estos conocimientos á los jóvenes dependientes y á otros que no disponen sinó de ciertas y determinadas horas, se establecieron Clases especiales.

Los brillantes resultados que está dando este Centro, único en Santiago, son debidos al especial sistema de enseñanza que se sigue y que consiste en no admitir en cada grupo más que un número muy reducido de alumnos é inculcar á cada joven todos los conocimientos comerciales, según su estado y condiciones.

La edad mínima para ingresar en este Estudio es de doce años debiendo poseer á lo menos principios generales de Gramática castellana y saber ejecutar correctamente las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética.

NÚM. 10, AVENIDA DE RAJOY, NÚM. 10

(ANTES INFERNIÑO DE ARRIBA)

LA SEÑORA

Doña Ana Núñez Rodríguez

VIUDA DE BLANCO CICERON

FALLECIÓ EL 6 DEL CORRIENTE

Su hijo, hija política Herminia García Banco, nietos María de la Asunción, María de la Concepción, María del Carmen, Tomás, María de las Mercedes y Simeón, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos la asistencia al funeral de honras que tendrá lugar el miércoles 9 á las once en la Capilla del Pilar.

Todas las misas que se celebren el citado día en la Capilla General de Animas y en la del Pilar, serán aplicadas por el alma de la finada.

Y tu padre y tu madre? A qui un nombre y apellido distintos de los suyos. Entonces, cómo es que tu no llevas ningún apellido de los de tu padre ni tu madre?

Estupefacción y asombro en el mozo... Inmediatamente detiene al que lo conducía que es un agente, según nos dijeron de Vigo, llamado D. José Espiñeira Pachón de Vigo, llamado D. José Espiñeira Pachón de Vigo, llamado D. José Espiñeira Pachón de Vigo...

Fueron conducidos todos á lugar seguro. Con que ya lo sabe el Sr. Gobernador de Pontevedra; su provincia continuará siendo sino pone en ello el cuidado que el señor sino pone en ello el cuidado que el señor sino pone en ello el cuidado que el señor...

Deben perseguirse á quienes patrocinan esto, aunque sean grandes caciques.

Quesos del ORJAL, venta exclusiva señores Paredes y Herrero.

DE FILIPINAS

El Ferrocarril Central

En el correo de Cuba llegado hoy á nuestra Redacción, tomamos lo siguiente de un artículo que publica nuestro estimado colega El Diario de la Marina, de la Habana:

El actual Secretario de la Guerra de los Estados Unidos, pretende que se construya en la Isla de Luzón un ferrocarril central, no con miras de explotación mercantil ni de desenvolvimiento económico, sino, principalmente, —pudiéramos decir únicamente,—con el propósito de asegurar el dominio de los Estados Unidos en las Filipinas, haciendo imposible todo conato serio de rebelión en la mayor, más poblada y más rica de las islas de aquel archipiélago.

El argumento que emplea Mr. Root para interesar al Presidente y al pueblo de los Estados Unidos en favor de su proyecto, es que en Cuba la construcción del ferrocarril central ha desbaratado los planes de rebelión que pudieran haberse formado, y desbaratarían seguramente los que en el porvenir se formarían. Es la misma idea, formulada casi en los mismos términos que expone nuestro Director señor Rivero, en su carta al importante diario gallego Eco de Santiago, que reproducido hace dos días el DIARIO.

Como se ve por lo anterior tienen distinta manera de civilizar unas naciones de otras.

Los yanquis, ferrocarriles y fomento de la inmigración; los españoles, ya sabemos, no hay que hablar de este asunto.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

Saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435», sucursal de «Salvati Costanzi», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confites Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI».

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Nuestra Señora de los Reyes, Santa Regina, Santo Clodoaldo y San Anastasio.

Santos del día de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora, la Virgen de la Casita.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Las Cortes

Madrid 7 (2)

Está ya acordado por el Gobierno la fecha en que ha de abrirse el Parlamento.

La fecha fijada es el día 5 del mes de Noviembre.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ-Ultramarinos finos-Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida, y el preservativo más eficaz del cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc. Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.

Comelerán

Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona — De venta en las principales farmacias y droguerías. — Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20. — BARCELONA



LOS ADELANTOS de la CIENCIA

Inventor de los renombrados medicamentos CASILE

han logrado el doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Baisamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 435, Barcelona, todos los días a las 12 y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Baisamo Casile 5 pesetas. — De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación, 435, Barcelona. En SANTIAGO en la de D. Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11.

NUEVO DESCUBRIMIENTO PARA ENFLAJECER

Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexicain du Docteur Jawas». Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, «The Mexicain» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos a todas las personas que desean tener buena salud. Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene substancia alguna nociva para la salud. «El The Mexicain» enteramente inofensivo, conviene a todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

No hay que seguir ningún régimen especial Puede comerse y beberse de todo

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.

Con «El The Mexicain» los alimentos se transforman en juos nutritivos indispensables a todo el organismo y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, acceso de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones; palpitaciones, constipación, etc., desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.

Con «El The Mexicain du Docteur Jawas» se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca; con el cuerpo fino y esbello.

AVISO.— Deben rechazarse como de procedencia ilegítima todas las cajas de «The Mexicain du docteur Jawas» que no lleven en su cierre una etiqueta de garantía, con la firma del único importador en España: Sucesor de A. Jeanbernat.

VENTA

En la Droguería de los Sres. BERMEJO y PÉREZ.— Fídanse prospectos Único Depósito general para España Sucesor de A. Jeanbernat.— Bailén número 2, 1.º BARCELONA



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencia.

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan a la suma fabulosa de pesetas \$12.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'75.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García SANTA CRISTINA. 7



Hamburg-Amerika Linie

SALIDAS MENSUALES

Vapores rápidos para la Habana y Veracruz

El 31 de Julio saldrá de La Coruña para La Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

Prinz August Wilhelm

Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros y camareros españoles.

Esta Compañía a la llegada del vapor a La Habana tendrá vapores remolcadores a la disposición de los pasajeros para llevarlos a tierra con su equipaje libre todo gasto.

Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en La Coruña, D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9. Y en Santiago a la sucursal que representa D. Manuel Méndez, Altamira número 2, frente a la plaza de Abastos é iglesia de San Félix.

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Vilarela, frente al Cantón del Toral, piso principal. Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entrada por la

RUA NUEVA, 57

Wrtheim MAQUINAS Weertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas



NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 5 de Septiembre el magnífico vapor alemán

NORDERNEY El 19 de Septiembre saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor SCHLESWIG

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Renedo Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía a hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo las comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos

Máquinas SINGER para coser y dorbar

Son las mejores y las únicas que reúnen las grandes cualidades de velocidad, hermosura, duración y perfección de puntada. Mas de 50 años de existencia con aumento continuo en sus ventas, constituyen la más grande garantía para el público.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Pídase catálogos ilustrados que se remiten gratis.

DEPOSITO EN SANTIAGO

Armería de José Areosa

12 RUA DEL VILLAR 12



Lloyd Norte Aleman de Bremen

LINEA RAPIDA A LA HABANA

El día 8 de Agosto saldrá de Villagarcía directamente para Habana, Cienfuegos y Manzanillo, el magnífico vapor alemán

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 8 del mismo el vapor HELGOLAND PFALZ el 22 el

Admite pasajeros de 2.ª y 3.ª clase, á los que se les da un esmerado trato, para lo cual conducen estos buques cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse á su consignatario en Villagarcía, DON LUIS G. REDO-REDO ISLA.

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA

por vapores trasatlánticos españoles

El 29 de Septiembre se despachará para Habana, Matanzas, Cárdenas, Ságuia la Grande Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

LUGANO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuantos días de antelación á la llegada del vapor. Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato mejorable, cocina á la española y todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Cor de Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Morales, Patio de Madres, 9.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 30 de Agosto saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

MAGDALENA

de toneladas 7.500

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa, lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía, SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

Gran Fábrica de Cervezas, premiada en varias exposiciones.

La cerveza de esta Fábrica compete en precios con las nacionales y en calidad con las extranjeras.

Para pedidos ya sean para servir directamente de la fábrica ó en el Depósito de esta plaza diríjanse al Representante general en la Región.

Emilio Pombo, Rua Nueva 57 facilitándose precios y condiciones según la importancia de los mismos.

Botella Triple Book sin casco, ptas. 0'85. Media botella Triple Book sin casco, ptas. 0'50.—Botella, clase Alemana, la más propia para mesa, sin casco ptas. 0'60. Media botella, clase Alemana sin casco, ptas. 0'35. Por los cascos vacíos 2/3 carga y abona al consumidor cuando los devuelve.

LA AUSTRIACA SANTANDER

Litro de cerveza, clase Alemana al detalle ptas. 0'50

PRECIOS AL DETALLE

Objetos para regalos de boda y bautizo

La Dulce Alianza



Viuda é hijos de José M.ª Blanca

25 Rua del Villar, 33—SANTIAGO

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un número de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne francés desde 4'50 pesetas botella. Caramelos, almendras, lsgumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirven refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente á esta Casa, pues carece de Agentes.